

Delta肆虐全球 各地確診數死亡率差異大 接種率高低左右疫情發展

傳染力更強的Delta新冠變種病毒擴散全球，即使在疫苗接種率較高的美國、英國、以色列等地，社會同樣擔心能否如期走出疫情；不過若對比全球各地數據，便可發現即使同樣是Delta蔓延，接種率高及接種率低的國家，疫情發展出現明顯分別，或可讓Delta尚未肆虐的地區借鑑。

Delta的足跡已經遍布全球多國，如日本、澳洲、印尼、南非等地都需要重新收緊防疫措施，在美國雖然生活逐步回復正常，不過民眾亦憂慮，去年冬天的嚴峻疫情會重臨，或者未來需要打第三針增強免疫力等。不過《紐約時報》分析多個國家、特別是英國的疫情發展，發現疫苗接種率不同，疫情發展亦有不同。

英國目前新增的99%病例都屬Delta變種，Delta導致確診病例上升，住院及死亡數字卻維持平穩，相信是感染的年齡層下降，以及疫苗有效遏制Delta傳播所致。為英國政府擔任顧問的聖安德魯斯大學傳染病專家塞維克提到，英國和以色列一樣，同樣錄得接種疫苗後仍確診的個案，不過大多是醫護人員、的士司機等會接觸大量病毒人士，或者是因年齡及本身健康狀況等，免疫力較



■印尼遭Delta變種病毒肆虐，死亡率大增。美聯社



■全球數據顯示，打針地區的疫情普遍穩定。美聯社

低人士。

英國例子亦反映疫苗接種計劃的重要性，不止在於多少人接種，而是如何安排分配疫苗，英國嚴格按照年齡來分配疫苗接種次序，只有少數必要行業員工，直至上月中旬才開放18歲以上年輕人打第一針，較美國遲兩個月，意味最高風險群體可獲保護，不過社交活動較多的年輕人，則可能會散播病毒。

非洲僅1%人完整接種

至於在接種率落後的地區，Delta蔓延的速度則快得多，如非洲目前只有1%人已

經完整接種，當地的Delta病例每隔3周就上升一倍，在6月21日至27日的一周間，新增病例上升25%，死亡病例亦上升15%。

由於美國各州的接種進度不同，專家同樣預計疫苗所造成的「兩個美國」鴻溝會愈來愈明顯，如在許多完整接種率不足30%的縣，新增病例都正快速增加。

不過近期一項研究針對一個健身房群組進行研究，發現47個感染Delta變種患者中，有4人已打完兩針，3人則只接種一劑，加州大學柏克萊分校電腦基因學家懷曼認為，情況反映若人口中仍有人未打針，疫苗也難以完整發揮效力，正正是Delta令人擔憂之處。

2/3英人撐解封後保留防疫措施

英國政府決定於下周一，如期解除英格蘭地區多數防治新冠疫情措施。然而英國疫情近期反彈，解封計劃不但遭到醫學專家反對，亦引來不少民眾質疑。昨日公布一項民調便顯示，英國2/3民眾認為解封後至少需保留部分防疫措施。還有商家擔憂若解封後疫情惡化，或難承受再次封鎖的經濟損失。

夜店憂難再挺下去

民調機構Kantar Public上周三到本周一訪問1,057名英國居民，結果顯示66%受訪者希望解封後，維持部分、大部分以至全部防疫措施。亦有60%受訪者認為，解封後仍需在商舖或公共交通設施內戴口罩。在北倫敦經營夜店的懷爾德便表示，他支持訪客入場前接受檢測，「（如果疫情再惡化）我不認為我們的財務狀況能挺過下一輪危機。」

倫敦衛生與熱帶醫學院傳染病教授梅德利認為，焦慮情緒或會促使民眾遵守防疫措施，避免出現疫情「最壞情況」。倫敦帝國學院傳染病學講師巴格蘭也指出，如果民眾在解封後迅速恢復疫情前生活方式，確診個案恐會激增。



■英國民眾支持解封後，在公眾場所仍需戴口罩。路透社



■一名防暴警員在火中清走示威者的障礙物。網上圖片

反新防疫措施 法逾萬人示威

法國總統馬克龍周一頒布新冠疫情最新防疫措施，有民眾不滿政府計劃強制醫護人員接種新冠疫苗，以及自下月起須持有疫苗接種或陰性檢測證明，才能進入酒吧、餐廳和戲院等公共場所，因此前日在多個城市發起示威，當局估計共有1.9萬人參與，其中巴黎約有2,250名示威者，警方需發射催淚彈驅散。

鑑於近日疫情因最先在印度發現的Delta變種病毒而持續升溫，馬克龍稱接種疫苗是讓國家恢復正常的最佳方法，鼓勵民眾盡快接種。但示威者表示，政府的新政策侵害了他們的自由，對不願打針的人造成歧視，是「專制和不民主」的做法；還有人批評馬克龍是在利用民眾的恐懼心理，令他們為了可不受限制而去打針，並非出於自身安全考慮。除巴黎外，圖盧茲、波爾多、蒙彼利埃和南特等城市



■一名示威者將催淚彈踢走。法新社

也有示威活動，期間有人擲雜物和縱火。法國現約有3,550萬人、即過半人口，已接種至少一劑疫苗。政府宣布新措施後，預約打針人數創新高，民調機構Elabe調查顯示，絕大多數受訪者都贊成新措施。

美醫生售假疫苗針卡被捕

美國司法部前日宣布拘捕一名加州醫生，指其涉嫌銷售自製假新冠疫苗，並指導受害人偽造接種疫苗針卡。這是首宗涉嫌偽造疾病控制及預防中心（CDC）新冠疫苗針卡被控告個案。該醫生被控欺詐和虛假陳述兩項罪名，最高可被判囚25年。

司法部表示，美國衛生部總監察長辦公室4月接獲投訴，調查發現涉案41歲醫生馬奇向他人出售自製「順勢療法免疫藥丸」，聲稱該藥包含少量新冠病毒，服用後可獲得對新冠病毒「終身免疫」。她還為購買藥丸顧客提供空白針卡指導填寫，假裝他們接種了Moderna（莫德納）疫苗。除假新冠疫苗外，馬奇還曾出售宣稱可治療兒童疾病的假疫苗，並偽造針卡讓家長呈交學校。司法部副部長莫納科指出，馬奇謊稱獲認證新冠疫苗含有「有毒成分」，利用虛假訊息和民眾恐慌心理出售自製疫苗，不但欺騙受害人，更將他人生命安全置於風險中。